



ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

№ 8.

Адресъ редакціи: Успенская площадь, Духов- ная Семинарія.	Цена за годовое изданіе съ доставкою и пересылкою 5 руб. 50 коп., отдѣльный номеръ 30 коп.
---	---

За объявленія за страницу: въ первый разъ 10 рублей, далѣе по 5 руб.
За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

Апрѣль 15, ГОДЪ XLVII. *1910 г.*

Отъ Братства взаимнаго вспоможенія духовенства Ирк. еп.

Въ спискахъ членовъ Братства взаимнаго вспоможенія духовенства Иркутской епархіи значатся: Тверской епархіи протоіерей Владимірскій и Бейтоновскій священникъ Николай Корнаковъ. Между тѣмъ Совѣту Братства извѣстно, хотя неофициально, что означенные братчики умерли, а заявленій отъ семействъ (§ 11 устав. Братств.) ихъ о выдачѣ вклада не постунало до сего времени. Между тѣмъ какъ по смыслу § 15 уст. Брат. подобные вкладчики исключаются изъ списковъ и вклады ихъ причисляются къ общему капиталу Братства. Посему, прежде чѣмъ поступить по смыслу § 15 уст. Брат., Совѣтъ Братства объявляетъ: не осталось-ли наслѣдниковъ у вышеупомянутыхъ вкладчиковъ и если оныя найдутся, то вошли бы съ ходатайствомъ о выдачѣ имъ вкладовъ умершихъ ихъ родственниковъ, съ представленіемъ нужныхъ документовъ (справку о смерти вкладчика, о своемъ родствѣ съ нимъ, удостовѣреніе о личности и проч.).

Дѣлопроизводитель Братства

Протоіерей П. Громовъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Е

КЪ ИРКУТСКИМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

А прѣль 15 № 8 1910 года.

Драконъ проснулся*).

Благодаря приобрѣтенію Сибири, мы давно сдѣлались со-
сѣдями Китая. Но соприкасаясь съ нимъ безграничными простран-
ствами малонаселенной Сибирской страны и встрѣчая со сто-
роны самого Китая необозримыя пустыни и степи Монголіи и
Манчжуріи, мы мало его знали, какъ и онъ насъ. Мы ду-
мали, что онъ застылъ въ своихъ вѣковыхъ формахъ жизни и
является образцомъ косности, неподвижности въ жизни.

Дѣйствительно, существуя на землѣ съ незапамятныхъ вре-
мень и имѣя свою культуру, свои нравы и обычаи, свой
весьма трудный для усвоенія Европейцевъ языкъ, Китай
стоялъ въ сторонѣ отъ христіанскаго міра, не принимая въ
его перемянахъ и движеніяхъ никакого участія, и былъ для
него загадкой. Даже и теперь представляется загадочнымъ,
какимъ образомъ весьма большой край земного шара, заня-
тый желтой расой, богатый естественными дарами природы и
красотою своихъ видовъ, орошаемый великими рѣками и во-
дами великаго океана, оказался во власти дракона, составляя
его владѣніе, гдѣ онъ всюду замѣтенъ и гдѣ даже сама при-
рода по мѣстамъ отпечатлѣла его образъ и подобіе. Тамъ,
на обширныхъ пространствахъ этого царства, происходили
кровавитыя войны, смѣнялись династіи, надали государ-
ства, разрушались города, появлялись знаменитые дѣятели, а
мы обо всемъ этомъ даже не слыхали.

*) Прочитано въ собраніи Братства Святителя Иннокентія 21 марта 1910 г.

Въ послѣднія два съ половиной столѣтія, со времени воцаренія манчжурской династіи Дайцинговъ (съ 1644 года), въ Китаѣ наступило внутреннее затишье, періодъ политическаго, культурнаго и религіознаго застоя. Куда ни помотришь всюду лучшіе храмы и дворцы принадлежатъ прошлому и составляютъ слѣды былого величія Китая.

Въ новыя времена, когда Китай пришелъ въ соприкосновеніе съ христіанскимъ міромъ, съ народами образованной Европы, онъ сталъ терять свои владѣнія одно за другимъ, что не могло не обезпokoить націю.

Послѣ нѣкотораго раздумья Китай, повидимому, рѣшилъ идти по стопамъ своей сосѣдки Японіи и разсчитываетъ оградить себя отъ дальнѣйшаго разложенія могущественными средствами культуры, выработанными ненавистнымъ ему европейскимъ міромъ. По китайскимъ рѣкамъ теперь совершаютъ рейсы европейскіе пароходы. Съ сѣвера на югъ Китайская территория прорѣзана желѣзной дорогой. Тамъ, гдѣ раньше по улицамъ двигались первобытныя двухколесныя арбы, или же шествовали процессіи съ паланкинами, похожими на большія клѣтки, въ которыхъ вмѣсто птицы возсѣдаетъ человекъ, — тамъ теперь бѣгутъ кареты, скачутъ всадники, мчатся велосипеды, скрипятъ и режутъ трамваи, спѣшатъ рикши. Въ Пекинѣ красуется выстроенный изъ кирпича, выдѣланнаго на заводѣ нашей миссіи, кадетскій корпусъ; строится при помощи того же завода не вдалекѣ отъ нашего кладбища зданіе университета. Молодые китайцы въ Шанхаѣ и, вѣроятно, въ другихъ городахъ изучаютъ англійскій языкъ, безъ котораго въ южномъ Китаѣ и Японіи не обойтись. На ряду съ признаками европейской культуры, замѣтными главнымъ образомъ въ большихъ городахъ и торговыхъ центрахъ, въ окрестностяхъ селъ и деревень мы видимъ хорошо орошенныя и обработанныя поля.

По рѣкамъ движется флотилія парусныхъ судовъ, везущихъ рисъ и другія произведенія изъ богатыхъ провинцій въ бѣднѣйшія. На пристаняхъ кишитъ народъ.

Наши рѣки въ сравненіи съ нѣкоторыми изъ китайскихъ кажутся пустынными. Въ цѣломъ получается впечатлѣніе, что китайцы трудятся, работаютъ. Лишь одно наводитъ грусть: когда проѣзжаешь черезъ китайскія населенныя мѣста, не видишь въ нихъ христіанскихъ храмовъ и часовень, столь замѣтныхъ въ нашихъ городахъ и весяхъ.

Отсутствіе христіанскихъ храмовъ напоминаетъ, что находишься въ языческой странѣ, гдѣ царствуетъ не Христосъ, а драконъ. Но здѣсь при проѣздѣ черезъ нѣкоторые города иногда неожиданно покажется и храмъ, принадлежащій, обыкновенно, католической миссіи, которая успѣла завести въ Китаѣ цѣлыхъ пятнадцать епархій.

Появленіе въ Китаѣ христіанства и европейской культуры, коими подрываются прежнія его основы и устои жизни, по—видимому, обезпokoило дракона.

Онъ опасается за свое владычество и готовится къ отраженію и нападенію на христіанство — въ частности главнымъ образомъ на насъ.

Вотъ что, между прочимъ, пишетъ мнѣ начальникъ Пекинской миссіи, живущій въ Китаѣ болѣе пятнадцати лѣтъ: «Пугаютъ насъ войной опять. И дѣйствительно, чувствуется тревожное настроеніе. Китай весь поднялся, повсюду собираютъ деньги, чтобы уплатить внѣшніе долги, завести свой флотъ и армію. Теперь по улицамъ повсюду встрѣчаются солдаты въ европейской формѣ; нѣкоторые изъ нашихъ учениковъ (которые обучаются въ миссіи) поступили въ солдаты, нельзя думать, чтобы и Японія даромъ затрачивала громадныя капиталы на флотъ и армію. Такъ или иначе все это должно чѣмъ-нибудь разразиться. Камчатку, кажется, заберутъ японцы, прежде чѣмъ вы соберетесь посадить туда

епископа. И что за странная мысль увеличивать генераловъ, не имѣя хорошихъ солдатъ. Прежде слѣдовало бы озаботиться подготовкой хорошихъ миссіонеровъ, — епископы бы сами потомъ народились. Не будетъ никто изъ владыкъ сидѣть на сѣверѣ подолгу, а постоянное провѣтриваніе не принесетъ пользы краю. Но вамъ это виднѣе»...

Это пишетъ человѣкъ, знающій дѣла востока. Теперь, по видимому, ни для кого не тайна, что Китай и Японія готовятся къ большой войнѣ и именно — къ войнѣ съ Россіей. «О военныхъ приготовленіяхъ страны восходящаго солнца, говоритъ одинъ авторъ, пишутъ во всѣхъ газетахъ міра (Угроза Сибирскому Востоку. Часовой Спб. 1910 г. стр. 12)». И только мы, какъ предъ минувшей войной по своей гордости и слѣпотѣ не вѣрили, что война будетъ, такъ и теперь закрываемъ глаза предъ тѣмъ, что намъ готовится, и дремлемъ. Посмотрите, напримѣръ, что дѣлается въ пограничныхъ областяхъ. Чтобы имѣть здѣсь противъ насъ базу въ предстоящихъ военныхъ операціяхъ, Китай выбросилъ въ свои сосѣднія съ нами области до 10 милліоновъ населенія противъ нашихъ 200—300 тысячъ переселенцевъ, водворенныхъ во всѣ пограничныя съ нимъ русскія области. Въ послѣдніе десять лѣтъ въ бассейнѣ Амура Китай поселилъ своихъ людей въ 20—30 разъ болѣе, чѣмъ Россія за все время обладанія этой рѣкой. Русскія пограничныя области въ Азіи населены столь слабо, что представляютъ совершенную пустоту, въ которую по законамъ физики, какъ въ сторону наименьшаго сопротивленія, и льются потоки желтаго люда. Для иллюстраціи достаточно указать на слѣдующія данныя: въ Шаньдунѣ и Чжжліиской китайской провинціи приходится 166 человѣкъ на одну квадратную версту, въ Японіи 110 человѣкъ, въ Европейской Россіи 23 человѣка, въ Забайкальѣ 1 человѣкъ, а въ Приморской и Амурской области — даже менѣе одного человѣка на версту ($\frac{2}{3}$). Лю-

боятно, что Забайкалье считается наиболѣе вѣроятнымъ театромъ будущей войны. Отрѣзавъ насъ отъ сообщенія съ Манчжуріей, Приморской и Амурской областью, непріятель предполагаетъ овладѣть всѣмъ Востокомъ Сибири—отъ Байкала и до Великаго океана. А японцы въ школахъ и войскахъ распѣвають: «Владѣйте Портъ-Артуромъ и Харбиномъ и на самой вершинѣ Урала поставьте знамя Восходящаго Солнца, а славянь старинной Москвы прогоните въ ихъ лѣса». Это — завѣтъ старшихъ младшимъ, завѣтъ предковъ потомкамъ.

Существуетъ сказаніе, слышанное мной въ отрочествѣ отъ простыхъ, но по своему мудрыхъ людей, потому это сказаніе я встрѣтилъ у философа Соловьева,—именно, что когда возстанетъ Китай, то наступитъ конецъ міра. Не основано ли это сказаніе на слѣдующихъ словахъ апокалипсиса: «по окончаніи тысячи лѣтъ драконъ будетъ освобожденъ на малое время. Выйдя изъ темницы своей, онъ будетъ обольщать народы, находящіеся на четырехъ углахъ земли, Гога и Магога, и собирать ихъ на брань противъ святыхъ, (т. е. противъ христіанъ). Число ихъ (собранныхъ дракономъ) какъ песокъ морской (Апокал. XX, 3 и 7). Гогъ и Магогъ — Японія и Китай—и ихъ вдохновитель и двигатель великій драконъ, несомнѣнно, ополчаются на христіанъ. Пока драконъ былъ связанъ, безчисленный монгольскій народъ жилъ спокойно и для христіанскаго міра былъ почти невѣдомъ, а теперь, когда драконъ проснулся и получилъ свободу, то брань будетъ неизбѣжной, ибо два противоположныхъ царства—свѣта и тьмы, — Христа и дракона—не могутъ уживаться другъ съ другомъ, и міродержитель тьмы вѣка сего безъ борьбы не уступитъ своего владычества тамъ, гдѣ онъ искони считалъ себя владыкой. Главная тяжесть этой брани падеть на Россію.—Но готовы ли мы къ этой брани? Увы! наша интеллигенція заражена безбожіемъ и антихристіанствомъ, простой народъ спивается, теряя духовную и физическую

энергію, и уклоняется въ сектанство, а разные наши дѣльцы заботятся только о наживѣ и склонны къ хищенію, государственныя учрежденія проникаются антирусскими и антинаціональными стремленіями. Всюду, и въ школахъ, и въ руководящихъ кругахъ царитъ безвѣріе, даже среди благомыслящихъ господствуетъ духъ формализма и апатіи. При взглядѣ на такую всеобщую разруху невольно вспоминаются слова поэта: «Гляжу на будущность съ боязнью, гляжу на прошлое съ тоской». — Можетъ быть, мы приближаемся къ тому моменту исторической жизни, о которомъ въ Писаніи сказано: «Здѣсь терпѣніе и вѣра святыхъ» (Апок. XIII, 10; XIV, 12). Этотъ моментъ, конечно, неминуемъ въ жизни христіанства. И какъ Христосъ къ воскресенію и славѣ шель путемъ униженія и креста, такъ и христіанство къ совершенству и спасенію идетъ путемъ вѣры и терпѣнія, безъ которыхъ не можетъ достигнуть своей цѣли. Посему что бы ни случилось съ христіанами, «то по всеблагой волѣ Божіей будетъ служить къ добру. И если нашествіе монголовъ на древнюю Русь принесло ей пользу,—ибо заставило ее объединиться и образовать могущественный государственный союзъ,—то и предстоящее нашествіе на Россію и Сибирскую страну Гога и Магога послужитъ къ обновленію и славѣ Христіанства. Посему да будетъ воля Господня на насъ и на нашей странѣ.

Епископъ *Іоаннь*.

О чудесахъ Святителя Иннокентія.

(Продолженіе).

Останавливая вниманіе на характерѣ содержанія чудесъ Святителя Иннокентія—т. е. были-ли они необыкновеннымъ знаменіемъ кому нибудь въ цѣляхъ возбудить вѣру въ людяхъ, или наказать за маловѣріе и кощунство, или же, какъ большая часть чудесъ его,—они сопровождались исцѣленіями

больныхъ и страждущихъ — мы находимъ, что къ первому порядку относятся десять чудесъ, — ко второму всѣ остальные.

Къ необыкновеннымъ знаменіямъ относятся: прежде всего *сны въ пещерѣ* ¹⁾, гдѣ почивало тѣло святителя до его прославленія. Необыкновенность его заключается въ томъ, что снѣгъ тамъ появился лѣтомъ, въ іюнѣ мѣсяцѣ, совсѣмъ неожиданно для всѣхъ; раньше его тамъ не было и не могло быть, такъ какъ пещера находилась подъ церковью. А появился этотъ снѣгъ какъ для того, чтобы помѣшать праздному любопытству тогдашняго губернатора Иркутскаго Фрауендорфа (дѣло это было въ 1766 г.), который захотѣлъ видѣть нетѣлныя мощи Святителя. Сколько не откапывали снѣгъ, чтобы очистить пещеру, но ничего не могли сдѣлать, потому что снѣгъ еще болѣе увеличивался. Такъ губернаторъ и уѣхалъ ни съ чѣмъ. По отѣздѣ же его пещера оказалась по прежнему безснѣжною и чистою.

Другое и третье необыкновенное знаменіе, бывшее нѣкоторымъ людямъ въ 1782 и 1773 г.— Это сильно распространяющееся *благоуханіе отъ тѣла* ²⁾ Святителя и *горѣніе свѣчи* у его гроба, когда ее никто тамъ не ставилъ и не зажигалъ. Это было какъ бы однимъ изъ первыхъ указаній людямъ вѣрующимъ, что на глазахъ ихъ подъ спудомъ лежитъ уже прославленный Самимъ Богомъ Свѣтильникъ вѣры. Еще разительнѣе такое указаніе можно видѣть въ происшедшемъ въ томъ же 1783 г. *пожарѣ* ³⁾ Тихвинской церкви, подъ которой въ пещерѣ находились св. мощи. Пожаръ былъ такъ великъ и ужасенъ, что по свидѣтельству лѣтописцевъ, сгорѣли тогда всѣ келіи монастыря, три церкви, изъ которыхъ двѣ каменные сгорѣли снаружи и внутри безъ остатка; два колокола разбились, другіе растопились; св. иконы, книги, ризы и проч., даже внѣшняя ограда монастыря,

¹⁾ Ч. № 1.

²⁾ Ч. № 5.

³⁾ Ч. № 6.

два растущихъ кедра архіерейскихъ все сгорѣло безъ остатка¹⁾. Вѣтеръ былъ ужаснѣйшій. Надежды отстоять что-либо не было никакой. Однако, ради нетлѣнныхъ мощей Святителя Тихвинская церковь, хотя въ обгорѣломъ видѣ, осталась и существуетъ въ цѣлости и понынѣ. Святые же мощи были потомъ въ день открытія и прославленія ихъ перенесены въ храмъ Вознесенія, гдѣ и находятся по днесь для нашего поклоненія. Такимъ образомъ Самъ Богъ сохранилъ намъ драгоцѣнные останки Святителя Иннокентія для прославленія ихъ и утвержденія нашего въ вѣрѣ. А вотъ нѣкоторыя знаменія Святителя, вразумляющія людей относительно исполненія, сдѣланныхъ ему обѣтовъ. Такъ, одинъ купецъ Григорій Киселевъ обѣщаль, отправляясь въ дальнюю дорогу (Соловецкій монастырь), при выѣздѣ изъ Иркутска — отслужить въ монастырь панихиду при гробѣ Св. Иннокентія, но почему то подорожилъ временемъ и отложилъ въ своемъ умѣ это намѣреніе. Тогда что-же съ нимъ происходитъ? Свѣжая тройка лошадей, съ трудомъ сдвинулась съ мѣста (хотя была запряжена въ самый обычный экипажъ и безъ особеннаго груза), останавливаясь на каждомъ шагу въ поту и пѣнѣ, какъ бы отъ непомѣрной тяжести, съ 7 ч. утра до 7 ч. вечера, едва-едва довезла этого кушца пять верстъ отъ переправы у Московскихъ воротъ до монастыря. Когда же вразумленный Киселевъ взмолился Св. Угоднику Божію, вспомнивъ про свое обѣщаніе, и исполнилъ его, захвативъ въ монастырь, то тѣ-же лошади совершенно свободно и быстро, даже скорѣе обыкновеннаго доставили его потомъ на слѣдующую станцію. Фактъ этотъ записанъ подъ 1792 г. (чуд. № 26). Есть факты и такого рода, что иногда Святитель какъ бы нарочито являлся во снѣ и требовалъ исполненія, сдѣланнаго кѣмъ-либо обѣта.

¹⁾ Прим. изъ фамильной лѣтописи дух. дома Карамзинныхъ, сдѣланное къ этому чуду въ трудѣ о. пр. Громова.

Такъ, въ 1802 г. записано, что иркутская мѣщанка Матрена Туголукова сдѣлала обѣтъ и не исполнила. Тогда Святитель неоднократно являлся ей и требовалъ исполненія обѣта, пока она не исполнила ¹⁾. Еще болѣе опредѣленное и подробное сказаніе подобнаго рода мы имѣемъ записаннымъ въ 1803 г. (См. чудо № 95).

А вотъ какъ наказаны были нѣкоторые кощунники, вздумавшіе безъ всякаго благоговѣнія прикоснуться къ мощамъ Святителя, чтобы узнать лежитъ ли во гробѣ дѣйствительно цѣлое тѣло Святителя. Объ этомъ рассказываетъ намъ преосвященный Нилъ, управлявшій Иркутской епархіей въ 50 годахъ прошлаго столѣтія. Двое кощунниковъ, говоритъ онъ, пріѣхали въ Вознесенскій монастырь не для молитвы, а просто вмѣсто прогулки; зашли поглядѣть и въ церковь, и тутъ осмѣлились, ставши у раки Святителя, дерзко и съ любопытствомъ осматривать ее, а потомъ, подойдя ближе, одинъ осмѣлился приподнять руку Святителя, а другой стопу ноги его. Что-же случилось потомъ? На обратномъ пути изъ монастыря -- дрожки, на которыхъ они ѣхали, опрокинулись и оба они были изувѣчены. У того, кто трогалъ ногу Святителя оказалась переломлена нога а у касавшагося руки -- изломана была рука ²⁾. Таковы необыкновенные случаи или знаменія, записанные въ исторіи прославленія Св. нашего Иннокентія, будемъ-же чаще приводить ихъ себѣ на память и вразумляться ими!

А теперь перейдемъ къ дѣламъ чудесной помощи Святителя страждущимъ. Такихъ дѣлъ милости его записано весьма много, а не записанныхъ, вѣроятно, какъ мы сказали выше, еще больше. И какихъ только разнообразныхъ по своему содержанію, неисцѣленныхъ по своей безнадежности, и чудесныхъ во всей ихъ простотѣ и очевидности исцѣленій

¹⁾ Ч. № 30.

²⁾ Трудъ пр. Громова: Нач. Хр. въ Ирк. стр. 360. Изд. 1866 г., а также: Дух. бесѣда 1850 г. № 44.

мы не имѣемъ записанными на протяженіи полуторыхъ вѣковъ со дня кончины сего перваго нашего Святителя и Чудотворца?! Такъ, если прочитавши всѣ сказанія эти, подобрать ихъ, какъ подбирается и подсчитывается всякая обыкновенная статистика, то мы найдемъ слѣдующее: 10 случаевъ исцѣленія больныхъ ногами, 10 случаевъ — страдавшихъ болѣзнию глазъ, 10 расслабленныхъ членами, 10 — вообще больныхъ при смерти, 9 исцѣленныхъ отъ горячки, 5 — отъ трысовицы или нервной лихорадки, по 4 случая отъ перелома ноги и отъ сыпей и ранъ, по 3 случая отъ какихъ то внутреннихъ болей, отъ зубной боли и паралича, по 2 случая отъ болѣзни живота, стѣсненія дыханія въ груди, ломоты и стрѣлянія въ рукѣ, жестокаго камня, необыкновенной тоски, отъ безумія, разрѣшенія отъ бремени при трудныхъ родахъ, младенцевъ отъ поноса, отъ опухоли, по одному случаю отъ боязни и бессонницы, кровотеченія, отъ безчадія, корчей, отъ болѣзни горла, припадковъ, 2 случая отъ мора на людей и скотъ и т. д. Словомъ — нѣтъ тѣхъ недуговъ — скоропроходящихъ и хроническихъ, внѣшнихъ и внутреннихъ, телѣсныхъ и душевныхъ, излечимыхъ и неизлечимыхъ, отъ которыхъ не помогъ бы намъ Святитель нашъ Иннокентій, если мы съ полной вѣрою и надеждою прибѣгаемъ къ его всеильной помощи!

Но здѣсь я позволю себѣ бросить бѣглый взглядъ на то, какъ смотрятъ на чудеса, — т. е. какъ ихъ понимаютъ и стараются объяснить по своему люди невѣрующіе.

Въ наше время принято даже и не спорить, когда говорить о чудесахъ, но съ легкой улыбкой пожимать плечами и съ ироніей соглашаться, говоря: чего не дѣлаетъ вѣра! разумія подъ вѣрой какое-то внушеніе и самовнушеніе. И начинаютъ приводить аналогичные, т. е. якобы подобные же факты изъ опытовъ психіатрической медицины, когда, дѣй-

ствительно, излечиваютъ нѣкоторыхъ больныхъ гипнотизмомъ или внушеніемъ...

Въ фактахъ чудесныхъ исцѣленій, записанныхъ о Св. Иннокентіи, мы не найдемъ ничего похожаго. Нѣтъ, милостивый нашъ исцѣлитель производитъ свое невидимое врачеваніе не только надъ тѣми, кто въ него вѣрилъ и призывалъ къ себѣ на помощь, т. е. какъ бы внушалъ себѣ предвзятую увѣренность и несомнѣнную надежду на исцѣленіе, но исцѣлялъ и тѣхъ, кто въ него не вѣрилъ, не призывалъ и не зналъ его совсѣмъ, но самъ Святитель являлся и призывалъ человѣка на путь благодатной вѣры въ Бога и въ Его Святителя.

Такъ, подъ 1795 г. записано, что татемскій купецъ Иванъ Корелинъ лѣтомъ 1794 г. заболѣлъ горячкою, хворалъ цѣлый мѣсяць, потомъ къ прежней болѣзни присоединилась непрерывная, въ теченіи 17 дней, икота, изнурившая больного до полного изнеможенія и безпамятства. И вотъ въ одинъ день ему явился во снѣ Св. Иннокентій въ мантии и прочемъ архіерейскомъ облаченіи въ сопровожденіи какого-то спутника въ простой бѣлой мірской одеждѣ и далъ ему попить изъ кувшина (на подобіе того, изъ какого за богослуженіемъ подають умывать архіерею руки). Когда же больной спросилъ спутника, кто давшій ему напитокъ, тотъ отвѣтилъ, что это Св. Иннокентій. Больной спросилъ: «куда вы идете?» «Въ домъ мой, монастырь Вознесенскій», отвѣчалъ Святитель. Послѣ этого больной проснулся и почувствовалъ значительное облегченіе отъ своихъ недуговъ, а по прошествіи трехъ дней, ему было новое видѣніе: кто-то толкнулъ его лежащаго и сказалъ: «вставай, вставай, что медлишь? сдѣлай подризникъ въ Кладбищенскую церковь». Послѣ этого больной почувствовалъ уже окончательное выздоровленіе, самъ могъ двигаться, приподнялся съ постели, всталъ на ноги, перешелъ черезъ комнату къ окну, разбудилъ своего

служителя, который пришелъ въ совершенное изумленіе, видя больного расхаживающимъ. Словомъ послѣ этого Корелинъ совершенно выздоровѣлъ ¹⁾). Въ томъ же году записано, что также въ сонномъ видѣніи Святитель являлся страдавшей жестокимъ кашлемъ женѣ надв. сов. Вѣрѣ Ефремовѣ Богдановичъ и спросилъ ее: «знаешь ли ты меня?» Та отвѣчала: «не знаю, ибо тебя нигдѣ не видѣла?» «Ты меня видѣла въ Тобольскѣ», сказалъ ей явившійся, «я архіерей Иннокентій». Сказавъ это Святитель благословилъ ее. Послѣ этого больная скоро избавилась отъ кашли ²⁾). Еще фактъ. Казакъ Матвѣй Безперстовъ былъ боленъ горячкою. Въ одно утро мать его во снѣ слышитъ чей-то голосъ: «обѣщайтесь отслужить съ усердіемъ Св. Иннокентію панихиду!» Мать возблагодарила Бога за это откровеніе, исполнила повелѣніе и сынъ ея выздоровѣлъ ³⁾). Подъ 1796 г. записано, что игуменя Иркутскаго Знаменскаго монастыря Анфиса впала въ тяжкую болѣзнь и ей было такое видѣніе: кто-то явился въ келіи въ святительскихъ одеждахъ и сказалъ: «не скорби, не скорби, скоро будешь здрава» и сталъ невидимъ. И по мѣрѣ того, какъ больная убѣждалась, что явившійся былъ никто иной, какъ Св. Иннокентій, здоровье ея поправлялось и, наконецъ, совсѣмъ выздоровѣла ⁴⁾). Подъ 1798 г. записано, что тульскій купецъ Даніиль Шапошниковъ два мѣсяца не вставалъ съ постели отъ болѣзни, не употреблялъ пищи, былъ нанутствованъ и лежалъ совсѣмъ при смерти. Въ одну ночь онъ задремалъ и видитъ, что въ комнату его вошелъ архіерей въ мантии старецъ, украшенный сѣдинами; остановился у изголовья больного, ударилъ жезломъ въ полъ и сказалъ: «встань!» Ударъ былъ такъ силенъ, что больной вздрогнулъ и, встрепенувшись, спросилъ у жены, находившейся въ той

1) Ч. № 26.

2) Ч. № 27.

3) Ч. № 31.

4) Ч. № 37.

же комнатъ: кто былъ у насъ и стучалъ въ полъ? Она, находясь въ испугѣ отвѣчала, что слышала, какъ отворилась дверь и что сама отъ стука въ полъ пробудилась и полагаетъ, что ихъ посѣтилъ Св. Иннокентій. Съ этого времени больному стало легче и онъ выздоровѣлъ ¹⁾). Въ 1803 г. Ирк. цеховой Иванъ Собачевъ полгода былъ боленъ опухолью. И вотъ жена его однажды три ночи сряду получила во снѣ приказаніе, чтобы она сходила съ мужемъ своимъ въ монастырь и отслужила бы Св. Иннокентію панихиду. Когда это было исполнено, больной получилъ облегченіе и скорое выздоровленіе ²⁾). Въ томъ же 1803 г. Святитель являлся во снѣ отставному майору Ильѣ Постникову, который былъ боленъ и сказалъ: «будешь здоровъ, молись Богу!» ³⁾ И по семь видѣній больной выздоровѣлъ. Такъ вотъ предъ нами прошелъ цѣлый рядъ чудесъ, гдѣ безъ всякаго зова со стороны болящаго, безъ молитвы, безъ просьбы, безъ всякихъ, какъ говорятъ, симпатическихъ средствъ, въ родѣ помазанія масломъ изъ лампады у раки Святителя, или земли, взятой въ пещерѣ у гроба его, словомъ безъ всякаго предвзятаго внушенія со стороны и самовнушенія самому себѣ въ возможность исцѣленія, Святитель самъ приходилъ на помощь по своему благому желанію и намѣренію.

Конечно, еще больше случаевъ исцѣленій отъ всевозможныхъ недуговъ мы видимъ тамъ, гдѣ сами больные просили и молили Святителя, шли на встрѣчу ему своею горячею вѣрою и усердіемъ, давали обѣты, совершали паломничества въ его св. обитель, служили панихиды, или по прославленіи его—молебны, употребляли масло изъ лампадъ, или землю отъ гроба его, съ благоговеніемъ прикасались и лобызали св. мощи его, приносили въ домъ его икону и т. д.

1) Ч. № 51.

2) Ч. № 98.

3) Ч. № 100.

Тутъ уже несомнѣнно *сама вѣра* болящихъ и призывающихъ творила чудеса, та вѣра, о которой Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ говорилъ, что «все возможно вѣрующему», «все, чего ни попросите въ молитвѣ съ вѣрою, получите», «говорю вамъ: всего чего ни будете просить въ молитвѣ, *вѣрйте, что получите*, и будетъ вамъ».

II.

Но вотъ люди невѣрующіе и пытаются истолковать чудесныя исцѣленія по своему.

Лѣтъ 15 тому назадъ въ столицахъ былъ возбужденъ большой шумъ, по поводу исцѣленія въ Храмъ Христа Спасителя въ Москвѣ привать—доцента Московскаго Университета, г. Доробеца, отъ сикоза—т. е. отъ гнойной опухоли корней волосъ его бороды и усовъ. Болѣзнь считающаяся чрезвычайно затяжной, радикальнымъ средствомъ медицинскимъ противъ нея считается сулема, но излеченіе возможно только крайне медленное лѣтъ черезъ 10, 15, 18. А между тѣмъ этотъ ученый мужъ по совѣту простой женщины приходитъ въ храмъ и излечивается тамъ молитвою такъ, что на другой-же день, по свидѣтельству самого исцѣлившагося, всѣ опухоли на его лицѣ исчезли, раны закрылись, повязку свою г. Доробець снялъ на другой же день и представился знакомымъ въ томъ видѣ, какимъ его знали до болѣзни¹⁾. Тогда ученые доктора и естествоиспытатели, которые часто почему то берутъ на себя смѣлость давать свои объясненія и въ той области, которая для нихъ невѣдома—т. е. область религіозной вѣры въ сверхестественную помощь Божію людямъ, тогда, я говорю, много читалось всякихъ лекцій, много писалось статей въ газетахъ подъ заглавіемъ: «Исцѣленіе вѣрою» о томъ, что въ медицинѣ въ настоящее время получаетъ все большее и большее значеніе принципъ психическаго вліянія или, какъ

¹⁾ Христ. чт. за 1896 г. вып. III ст. проф. Свѣтлова: Излѣченія психич. вліяніемъ и чудесныя исцѣленія. Стр. 575.

выражаются по ученому, психотерапевтическій методъ леченія, что поразительные успѣхи дѣлаеть гипнотизмъ, т. е. пріемъ внушенія со стороны врача и самовнушенія самого больного увѣренности, что онъ уже здоровъ, или непременно выздоровѣть. Указывали, что въ Парижѣ, Напси, въ Стокгольмѣ, Амстердамѣ и др. мѣстахъ существуютъ спеціальныя клиники— для излеченія больныхъ этимъ путемъ, гдѣ совершаются прямо чудеса «и слѣпые прозрѣвають, и хромы ходятъ и глухіе слышать», одного только нѣтъ, что мертвые не воскресаютъ. И предсѣдатель Московскаго общества невращатологии и психіатріи профессоръ Кожевниковъ чудо милости Божіей съ доцентомъ Моковск. Унив. г. Доробецомъ—объяснилъ «успокоительнымъ дѣйствіемъ молитвы на нервную систему»¹⁾. Православнымъ защитникамъ вѣры приходилось со всеѣмъ этимъ очень считаться, пока шумъ и дымъ нѣсколько не разсѣялись. Я не имѣю своей задачей сейчасъ подробно останавливаться на этомъ замѣчательномъ случаѣ и вопросѣ, а желающихъ могу отослать къ статьѣ профессора Свѣтлова, напечатанной въ «Христ. чтеніи» за 1896 г., подъ заглавіемъ: «Излеченія психическимъ вліяніемъ и чудесныя исцѣленія»; но я хочу сказать, о.о. в братіе, что нѣтъ ничего общаго по причинной связи вѣры и исцѣленія—при вѣрѣ гипнотической и вѣрѣ религіозной.

Не зная каковы по существу—проявленіе и дѣйствіе вѣры религіозной—врачи однако точно опредѣляютъ и объясняютъ ту вѣру, какая дѣйствуетъ у нихъ въ клиникахъ. По ихъ разсужденіямъ -- вѣра—это результатъ болѣзненнаго состоянія мозга, его ослабленіе, нѣчто вродѣ легонькаго паралича, когда мозгъ утрачиваетъ способность оцѣнивать свои впечатлѣнія, способность рефлексіи, силу сопротивленія внѣшнимъ впечатлѣніямъ, поэтому то онъ и подчиняется скоро всякой

¹⁾ Тамъ-же. Сообщение о рефератѣ проф. Кожевникова см. «Московск. Вѣдомости» 1896 г. 263.

внѣшней силѣ, всякой внушенной ему идеѣ; воля человѣка тогда расслабляется, личность его какъ бы уничтожается: дѣлайте съ ней, что хотите, усыпайте, внушайте, что угодно—все будетъ исполнено и исполнится. Внушите больному, что онъ уже здоровъ и онъ станетъ здоровъ и т. д. Иногда тѣ же самые эффекты могутъ получиться и у больныхъ, находящихся въ *бодрственномъ* состояніи, но у людей экзальтированныхъ, истеричныхъ, обладающихъ необыкновенной силой воображенія и чувствительности. Таковую же вѣру разумѣютъ врачи и у обыкновенныхъ вѣрующихъ религіозныхъ людей и, играя словами, придаютъ ей особенно громадную силу, не задумываясь по существу: откуда же такое ея значеніе? въ чемъ ея значеніе?

Но обратимся къ фактамъ чудотворныхъ исцѣленій Св. Иннокентіемъ. Не переименовавъ ни на іоту, какъ эти факты были записаны въ свое время въ хроникѣ чудесныхъ дѣяній Святителя, я прочитаю вамъ три изъ нихъ, бывшихъ въ 1787 и 1796 году, это чудеса Св. значащіяся въ лѣтописи подъ № 77, 78 и 79.

77. Въ 1787 году, сынъ священника и заказчика Киренскаго Духовнаго Правленія Михаила Пономарева—Василій, упалъ съ колокольной лѣстницы Иркутской Архангельской церкви, переломилъ ногу и лежалъ на одрѣ болѣе двухъ мѣсяцевъ, не чувствуя облегченія. Отецъ и мать его бывшіе въ Иркутскѣ, въ день Вознесенія, пошли въ Вознесенскій монастырь для поклоненія мощамъ Угодника, и отслуживъ панихиду, просили Всемогущаго Бога объ исцѣленіи сына своего. По возвращеніи же въ тотъ же день домой, увидѣли сына своего идущаго изъ сада и радующагося. Онъ сказалъ, что по отходѣ родителей въ монастырь, почувствовалъ такое облегченіе, что всталъ съ постели и началъ ходить. Обрадованные отецъ и мать, при-

несеннымъ отъ лампады Святителя елеемъ помазали ножный изломъ, и въ скоромъ времени не осталось слѣдовъ болѣзни.

78. Балаганскаго священника Николая Преловскаго сынъ Константинъ, въ первыхъ числахъ октября 1796 года, весь опухъ, лежалъ ничего не чувствуя и не говоря, и даже рѣдко переводилъ дыханіе. Всѣ пособія оказывались бесполезными. Тогда отецъ его: призвавъ въ помощь Святителя Иннокентія, имѣвшимся въ домѣ отъ лампады Его елеемъ помазаль тѣло больного, и потекла изъ тѣла гнойная жидкость, опухоль спала и въ недолгое время больной выздоровѣлъ; потомъ ѣздилъ съ матерью въ Вознесенскій монастырь къ Угоднику, и служилъ надъ нимъ панихиду.

79. Другой сынъ священника Преловскаго, Петръ, провозая благочиннаго священника Горбунова и отца своего священника Николая на верховой лошади въ деревню Малышевскую, былъ улягнуть въ ногу набѣжавшимъ на него табуннымъ жеребцомъ. Нога разболѣлась до невозможности владѣть ею. Отецъ немедленно помазаль ее хранившимся при себѣ елеемъ отъ лампады Угодника, и на утро нога стала совершенно здорова, и ушибленный безпрепятственно продолжалъ путь. Въ слѣдующую ночь Угодникъ явился исцѣленному въ бѣлой одеждѣ архіерейской съ другимъ мужемъ, въ черной архіерейской же одеждѣ, и приказаль служить на гробѣ своемъ панихиды. Благодарное семейство служило надъ мощами Святителя панихиды по два года.

Отвлекитесь немного, представьте себѣ, посудите внимательно: гдѣ, въ чемъ есть тутъ сходство съ вѣрой, какъ внушеніемъ или самовнушеніемъ? Про исцѣленныхъ сыновей Василя Пономарева, Константина и Петра Преловскихъ совсѣмъ не говорится, чтобы они, сами были особенно пламенно религіозны или, какъ говорятъ, экзальтировано настроены, мы не слышимъ ни о какой просьбѣ или молитвѣ ихъ самихъ къ

Святителю; чудо милости Божіей свершается по вѣрѣ и молитвѣ къ Святителю ихъ родителей, свершается въ первомъ случаѣ даже заочно, когда родители были въ монастырѣ. По состоянію здоровья этихъ лицъ мы не видимъ такъ же, чтобы они были на манеръ душевноразстроенныхъ, разслабленныхъ, которымъ что нибудь энергично внушалось. Такъ-же, навѣрное, всѣ врачи принуждены будутъ сознаться,—что всякія гипнотическія внушенія и самовнушенія дѣйствуютъ только на болѣзни въ области фукціональныхъ разстройствъ нервной системы, такъ называемые неврозы и другія, связанныя съ ними измѣненія въ организмѣ, но отнюдь не на болѣзни органическія, или, какъ въ нашемъ случаѣ,—на болѣзни чисто внѣшняго, хирургическаго, оперативнаго характера, какъ переломъ, опухоль, ушибъ. Въ этихъ случаяхъ всякое внушеніе уже бессильно, тѣмъ болѣе внушеніе на разстояніи и безъ вѣдома самого больного.

Да, о.о. и братіе, дѣйствительно чудеса свершаются вѣрою, но только въ другомъ смыслѣ—совсѣмъ не въ томъ, какъ желали бы перетолковать люди невѣрующіе!.. Прежде всего запомнимъ себѣ, что истинное чудо можетъ быть только отъ Бога и Святыхъ Его. Во вторыхъ—такое чудо есть явленіе сверхъестественное, т. е. необъяснимое естественными причинами и дѣйствіями силъ и законовъ природы, но явленіе — не противоестественное, т. е. которое не можетъ происходить *вопреки* силамъ и законамъ природы, какъ отмѣна и замѣна ихъ явленіями невозможными. Въ третьихъ—всякое чудо отъ Бога имѣетъ нравственную цѣль—наше духовное исправленіе и спасеніе. Отсюда и вѣра наша въ чудо, или въ сверхъестественную помощь Божію людямъ—не есть сила *сама по себѣ* производящая чудеса,—всегда и неизмѣнно, какъ механическая причина и дѣйствіе, но *сила, располагающая душу къ надлежащему духовному настроенію*, дѣлающая насъ достойными милости Божіей; и чудеса творятся не вѣрой, са-

мой, а за *вѣру* нашу и по стольку, по скольку искрення, добровольна, смиренна и преданна эта вѣра, любовію посиѣщаемая, къ Богу и Святымъ Его. Религіозная вѣра въ испѣленіе—есть смиренная, но твердая надежда на милость и помощь Божію, а не электрическій токъ—непремѣнно производящій сокращеніе и движеніе парализованнаго мускула или члена. Вотъ почему, не всякая вѣра и даже пламенная молитва наша удовлетворяется тотчасъ-же, потому что это зависитъ не отъ нашей воли, а отъ воли Божіей. Вотъ почему съ другой стороны—чудесная помощь приходитъ часто и безъ зова и къ человѣку невѣрующему, чтобы поставить его на путь вѣры.

Такъ, возьмемъ доказательства сказанному изъ чудесныхъ явленій Св. Иннокентія. См. чудеса № 10 и 14.

10. Городъ Якутскъ, при жизни Святителя Иннокентія, не принадлежалъ къ Его паствѣ, оставаясь въ вѣдѣніи Тобольской митрополіи. Но Угодникъ Божій, въ показаніе того, что благотворныя чудеса Его простираются на близкихъ и дальнихъ, въ отдаленный Якутскъ предпослалъ какъ бы нарочную вѣсть о своемъ прославленіи и многомощіи предъ Богомъ. Здѣшній 1-й гильдіи купецъ Павелъ Сергѣевъ Лебедевъ переломилъ ногу, и былъ въ опасности жизни. Въ полночь 3-го января 1785 года, ему видится, что растворились двери у его спальни, вошелъ Архіерей съ жезломъ и сказалъ «проси, проси помощи у Епископа Иннокентія, погребеннаго въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ. Купецъ проснувшись, не далъ особеннаго значенія сему видѣнію. Опять заснулъ, и опять является Святитель съ упрекомъ ему за невѣріе, и ударяетъ жезломъ въ полъ. Больной пробудившись видитъ на полу язву отъ ударенія жезла и вѣруетъ. Передъ утромъ больной видитъ во снѣ въ третій разъ Святителя, получаетъ облегченіе, прежнюю ломоту въ ногѣ замѣняетъ зудъ

заживленія. По утру больной всталъ съ постели, и началъ ходить безъ костыля. Первымъ долгомъ его по выздоровленіи было отправиться въ Иркутскъ, поблагодарить Чудотворца, и отслужить надъ нимъ панихиду.

14. У Иркутской купеческой жены Рязанцевой жилъ въ домѣ новокрещенный бурятъ, по имени Петръ, 18 — лѣтній. Ему приключилась жестокая боль въ лѣвой ногѣ, которую сколько не лечили, вылечить не могли. Наконецъ онъ впалъ въ тяжкое изнеможеніе, и лежалъ на постели недвижимымъ. Въ одно утро, ухаживавшая за нимъ хозяйка нашла его неутѣшно рыдающимъ. И онъ разсказалъ, что въ ночь, предшествовавшую настоящей, предъ самымъ восхожденіемъ солнечнымъ, такъ какъ онъ отъ болѣзни спать не могъ, пришелъ къ нему Святитель Иннокентій съ другимъ неизвѣстнымъ, въ простомъ одѣяніи, человѣкомъ, и внимательно смотрѣлъ на него. Когда же онъ, Петръ, сталъ молить его объ исцѣленіи: то ни Святитель, ни спутникъ Его не дали никакого отвѣта. На нынѣшнее утро въ тѣ же самыя часы, явился ему спутникъ Святителя и объявилъ, что посланъ отъ Епископа сказать, что исцѣлиться тебѣ отъ болѣзни невозможно, потому долженъ ты приготовиться къ исходу отъ сей жизни. Разсказавши это, больной просилъ хозяйку послать за священникомъ, исповѣдался, пріобщился Святыхъ Таинъ, и на той же недѣлѣ скончался.

Свящ. И. Поповъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

I. Замѣтки о сектантскомъ движеніи въ Россіи.

Сектантское движеніе охватило почти всю Россію. Изъ очень многихъ мѣстностей нашего обширнаго отечества несутся сообщенія о появленіи сектантовъ.

Въ Петербургѣ въ 50 пунктахъ раздается сектантская проповѣдь... Раздается ли въ равномъ количествѣ пунктовъ проповѣдь православная?... Не въ меньшемъ-ли?... Вотъ во-

прось. Не даромъ же изъ Петербурга несутся весьма тревожныя вѣсти объ успѣхахъ сектантовъ. Соображеніе православныхъ совершается открыто. Открыто же и крестятъ со-
вращенныхъ. Недавно въ помѣщеніи баптиской общины, по
словамъ «Петербургскаго Листка», происходило одно изъ та-
кихъ крещеній въ присутствіи многочисленной публики. На
особомъ помостѣ былъ поставленъ большой бакъ, наполнен-
ный до половины водой. Перекрещивали, конечно, православ-
ныхъ...

Кого же больше! Это, вѣдь, по мнѣнію членовъ евангель-
скаго союза, своего рода язычники, не слыжавшіе еще Слова
Божія, которыхъ непременно нужно крестить. Крещеніе совер-
шалъ одинъ изъ главныхъ насадителей баптизма въ Россіи
Фетлеръ. Предъ крещеніемъ Фетлеръ обратился къ новообра-
щеннымъ съ такими вопросами.

— Отъ всего ли сердца покаялись вы?

— Да! — отвѣчаютъ тѣ.

— Вѣрите-ли вы, что Христосъ есть личный спаситель
вашъ?

— Да, — слышится въ отвѣтъ.

— Получили ли вы прощеніе грѣховъ?

— Да...

Затѣмъ Фетлеръ поочередно каждаго погрузилъ съ головой
въ воду.

«Крещенные получили сначала по маленькому кусочку
блага хлѣба, а потомъ отпивали вина изъ стакана». Это
кощунственное причащеніе совершалъ братъ Грюнфельдтъ.

Крещенными, или правильнѣе перекрещенными оказались:
Павель Егоровъ, Башилова, Михѣева и Машкова. Все на-
стоящіе русскіе сѣряки...

На засѣданіи одного религіозно-просвѣтительнаго общества
какой то студентъ доказывалъ, что сектантское движеніе при-
носитъ чуть ли не одну только пользу православію, а вы-

ступившій затѣмъ ораторь-сектантъ, по побужденіямъ, конечно, вполне понятнымъ, убѣждалъ православныхъ не чинить препятствій сектантамъ въ ихъ проповѣднической дѣятельности и даже идти навстрѣчу...

Это — въ Петербургѣ.

Не лучше, видимо, обстоитъ дѣло и въ провинціи, судя по тѣмъ воплямъ, которые оттуда несутся.

«Въ послѣднее время сумскіе штундисты съ ихъ единомышленниками изъ уѣзда начинаютъ проявлять усиленную дѣятельность и благодаря знакомству сумскихъ рабочихъ и мастеровыхъ съ послѣдователями штундистскаго лжеученія на желѣзныхъ дорогахъ, заводахъ и другихъ мѣстахъ, зараза эта развивается». Просить прислать въ г. Сумы специалиста-миссіонера.

Въ поселкѣ Платово-Ивановскомъ, Таганрогскаго округа баптисты проявляютъ свою дѣятельность настолько замѣтно, что мѣстные дѣятели миссіи вынуждены были устроить особые миссіонерскіе курсы для противодѣйствія наступательному движенію баптизма.

А изъ приговора сельскаго схода деревни Захаровой, Рязанской губ., видно, что на эту деревню (и окружающія) наслѣли пашковцы. «Пашковцы, читаемъ въ этомъ приговорѣ, очень возмущали въ нашемъ обществѣ молодыхъ людей, которымъ родители воспрещали сектантство, и возмущали женщинъ, разстраивали семейства, разлучали дѣтей отъ родителей». (Этотъ приговоръ въ слѣдующихъ замѣткахъ мы приведемъ цѣликомъ).

Въ концѣ 1909 г. были цѣлые всероссійскіе сѣзды баптистовъ въ Петербургѣ и въ Ростовѣ на Дону.

Только что закрылся сѣздъ адвентистовъ на западѣ, кажется въ Вильнѣ. Делегатовъ было 200 человекъ.

Недавно былъ сѣздъ тѣхъ же сектантовъ на югѣ Россіи, въ Одессѣ, при такомъ же количествѣ делегатовъ.

Сектантство проникло и къ намъ въ Сибирь. Здѣсь пока оно еще не такъ сильно, не имѣеть дѣльныхъ представителей.

Въ г. Омскѣ имѣются баптисты и молокане.

21-го февраля предложена была публичная бесѣда съ сектантами объ иконопочитаніи. Но баптисты уклонялись отъ открытой защиты своего лжеученія. Они предпочитаютъ тайную пропанду и совращаютъ темныхъ людей втихомолку. Выступилъ съ возраженіями мужикъ мологанинъ и, конечно, былъ разбитъ.

Въ Красноярской епархіи баптизмъ имѣеть много послѣдователей. По частнымъ свѣдѣніямъ, перекрещеваніе совершается цѣлыми семьями. Въ прошломъ году въ Красноярскѣ происходило съ сектантами открытое собесѣдованіе, окончившееся, правда, полной побѣдой православныхъ.

Въ Иркутской епархіи есть, кажется, всякаго жита по лопатѣ... Есть, такъ называемые, субботники, есть хлысты (богомолы), іоаннисты, баптисты... Но все это еще пока въ зачаточномъ состояніи. Баптисты лѣтомъ прошлаго года дѣлали въ Иркутскѣ открытыя выступленія. Въ нанятой ими, по Успенской улицѣ, въ д. Звѣрева (противъ Успенской церкви), квартирѣ они устраивали общественныя моленія и занимались проповѣдью своего лжеученія. Свои собранія, происходившія по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, они пріурочивали къ окончанію поздней обѣдни въ Успенской церкви въ томъ разсчетѣ, что народъ, расходясь изъ Успенской церкви, услышитъ пѣніе на ихъ молитвенномъ собраніи и пойдетъ къ нимъ. Разсчеты ихъ оказались вѣрными: народъ дѣйствительно сталъ заходить къ нимъ. Любопытные наполняли не только домъ, но и стояли около оконъ дома на улицѣ. Въ числѣ этихъ любопытныхъ были и солдаты. А баптисты, какъ извѣстно, отрицають присягу на томъ основаніи, что о ней, будто бы, ничего не сказано въ Словѣ Божіемъ...

Усилія Иркутскихъ баптистовъ, по крайности въ указанномъ пунктѣ, почти совершенно были парализованы дѣятельностію преподавателя мѣстной духовной семинаріи П. А. Арефьева.

Изъ дома Звѣрева гражданскою властію баптисты были выселены и нашли себѣ пристанище по Нагорной ул. Какъ пошли ихъ дѣла здѣсь, пишущему эти строки неизвѣстно. Въ болѣе позднее время было слышно, что сектанты озабочены пріобрѣтеніемъ собственнаго дома.

Итакъ: врагъ при дверехъ...

И это не пустая фраза, а самая содержательная...

Готово ли Сибирское духовенство, и въ частности Иркутское, къ встрѣчѣ лукаваго врага?

Сомнѣваемся...

Нужно готовиться непремѣнно и неотложно, сейчасъ же, не откладывая дѣла до завтрашняго дня.

Такой знатокъ положенія церковныхъ дѣлъ, какъ Преосвященный Иннокентій, бывшій епископъ Тамбовскій, нынѣ экзархъ Грузіи, выразился недавно въ томъ смыслѣ, что если духовенство не будетъ идейно работать, то въ очень скоромъ времени отъ паствы не останется и слѣда...

П.

О бесплатной дѣтской столовой

ПРИ АРХІЕРЕЙСКОМЪ ДОМѢ.

Доброе начало, которое было положено нашими матушками, съ Божіей помощію и энергичными трудами учредительницъ столовой продолжаетъ все болѣе и болѣе развиваться и питать дѣтскую бѣдноту. Въ настоящее время кормится въ столовой уже отъ 100—120 дѣтей, такъ что за тѣснотой помѣщенія пришлось подѣлить ихъ на двѣ смѣны, которыя столуются по очереди. Но больнѣе всего, конечно, отказывать тѣмъ которые достаточно уже возрастны (болѣе 13—15 л.),

чтобы сами могли работать, или тѣмъ, родители которыхъ сами не работаютъ и дѣтей не приучаютъ и не пристраиваютъ къ какому нибудь труду. Поэтому въ высшей степени цѣлесообразно и полезно было-бы открыть при столовой дѣтскую мастерскую, которая приучала бы ихъ къ труду и воспитывала въ нихъ сознаніе, что вся ихъ опора, сила и счастье жизни въ трудѣ. И, быть можетъ, эта идея недалеко отъ осуществленія, потому что уже высказана одной свѣтской гуманнѣйшей покровительницей столовой, имя которой безъ ея разрѣшенія мы не упоминаемъ. Если будетъ найдено поблизости къ столовой помѣщеніе, то мастерская устроится. Помоги Господи! И дай Богъ многихъ лѣтъ, всякаго счастья и благополучія тому, кто такъ горячо и близко къ сердцу принимаетъ нужду и несчастье другихъ!

Сами матушки, не покладая рукъ своихъ, продолжаютъ работать и работать. И только человѣку, близко стоящему къ дѣлу, можно видѣть—чего практически стоятъ эти ихъ еженедѣльные общія собранія, очередныя дежурства по столовой, эти хлопоты по закупу провизіи, по сбору и приему пожертвованій и проч. Не говоря о всемъ прочемъ, вѣдь, сколько дорогого времени онѣ отнимаютъ у самихъ себя, отъ своихъ семей; и чего-бы это стоило, если-бы перевести весь ихъ трудъ, какъ платный, на деньги?! Только нельзя по существу оцѣнить никакими деньгами стремленіе любить ближняго своего «не словомъ или языкомъ», но «дѣлать съ истиною»! Нисколько не рисуясь можно сказать: примѣрно отрадное явленіе! Благодаря заботамъ и трудамъ матушекъ въ два съ половиной мѣсяца своего существованія столовая не только смогла ежедневно накормить сотню дѣтей, но многихъ одѣть и обуть къ празднику, и еще скопить про запасъ около 1200 рублей наличными деньгами. Благодаря очень близкому участию въ дѣлахъ столовой—В. И. Второвой—ею положено начало и духовнаго питанія дѣтей основаніемъ очень прилич-

ной дѣтской библіотечки для чтенія. Съ апрѣля мѣсяца столовая вступаетъ въ новую фазу своего существованія подъ покровительство братства Св. Иннокентія, будучи введена въ одинъ изъ §§ его устава по утвержденной Совѣтомъ братства особой инструкціи.

Есть еще одна симпатичная сторона начатаго дѣла. Мы всѣ такъ косны, такъ инертны, такъ, поглощены или службой, или личными житейскими заботами, что очень трудно заставить насъ выйти изъ этого состоянія, трудно оживить, расшевелить и приобщить къ общественному дѣлу. Но вотъ завязывается живое дѣло, явились одушевленные желаніемъ добра и дѣятельности люди и они невольно затягиваютъ, привлекаютъ, заставляютъ дѣлать другихъ, кто раньше и не думалъ что-нибудь отъ себя предпринять; да и для чего? Для какой цѣли?

Такъ, по инициативѣ и настойчивымъ хлопотамъ тѣхъ-же матушекъ нынѣ великимъ постомъ для привлеченія лишнихъ средствъ въ пользу столовой были устроены двѣ платныхъ лекціи съ духовнымъ концертомъ. Первая — 14 марта подъ заглавіемъ: «О церкви» — прочитана Смотрителемъ Духовнаго училища свящ. Инн. Поповымъ, вторая — 28 марта: «Христіанскій взглядъ на нѣкоторыя стороны современной жизни» — преподавателемъ Духовной семинаріи Анатолиемъ Михайловичемъ Мышкинымъ. Послѣдняя лекція была устроена вмѣстѣ съ духовнымъ концертомъ, надъ которымъ много потрудился Законоучитель Благороднаго института свящ. Николай Пономаревъ. И опять не скажите, что все это при нашихъ условіяхъ такъ просто и легко достижимо: пожелали и сдѣлали. Нѣтъ, надо было много добраго желанія и труда, чтобы сорганизовать, напр., хоръ любителей для концерта, а организовавши — разучить и исполнить. У насъ, вѣдь, нестоличныя средства и удобства, гдѣ всякихъ литературныхъ, музыкальныхъ и вокальныхъ силъ сколько угодно. Сердечное

спасибо устроителямъ, любителямъ и оказавшимъ вниманіе этимъ лекціямъ и концерту за ихъ посѣщеніе и денежную лепту на бѣдныхъ дѣтей! Но не будь этой доброй, прямой и для всѣхъ очевидной цѣли — для чего дѣлать, — не было-бы ни лекцій, ни концерта.

Все это паки и паки должно ободрить и вселить въ насъ вѣру въ добро и вѣждительную силу добра, напомнить, что только живое дѣло можетъ найти и всегда найдетъ живой откликъ у всѣхъ, а не мертвыя хотя бы и хорошія слова, какъ бы громко они не произносились и въ какія бы красивыя формы не облекались!

И. П.

Извѣстія и замѣтки.

Закладка церкви 28 Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка.

По окончаніи русско-японской войны, 7-я Восточно-сибирская стрѣлковая дивизія была расположена въ г. Иркутскѣ и окрестностяхъ его. На долю 28 полка выпала самая худшая стоянка: на ст. Иннокентьевской, въ зданіяхъ переселенческаго пункта, совершенно не приспособленныхъ для размѣщенія и обученія нижнихъ чиновъ.

За неимѣніемъ своего полкового храма, религіозныя нужды полка отправлялись въ Скитской Михаило-Архангельской церкви, принадлежащей Вознесенскому монастырю, отстоящей въ 3 верстахъ отъ расположенія казармъ.

Послѣ пятилѣтняго такого скитанія, 28 полкъ нынѣ переведенъ въ новыя 3-хъ этажныя каменные казармы, построенныя на окраинѣ г. Иркутска, на Архіерейской горѣ.

Съ переводомъ полка, немедленно почувствовалась неотложная нужда въ удовлетвореніи религіозныхъ нуждъ чиновъ полка.

На встрѣчу полку любезно пришелъ причтъ градо-Иркутской Успенской церкви, настоятель которой священникъ о. В. Н. Флоренсовъ, разрѣшилъ совершать богослуженія полковому священнику. Нижніе же чины по 10 человекъ роты, подъ командой офицера выслались въ церковь въ праздничные и наканунѣ дни.

Но по отдаленности епархіальныхъ церквей и, ввиду наступившаго великаго поста, при казармахъ, въ одномъ изъ помѣщеній роты, была устроена временная церковь съ холщевымъ иконостасомъ, установленнымъ ротными образами, въ дорогихъ массивныхъ кіотахъ; нужно отдать честь ротнымъ командирамъ, заботами которыхъ въ ротахъ заведены прекрасные ротные образа, стоимостью до 800 рублей.

Еще задолго, до перевода полка въ новыя казармы, созрѣла мысль о необходимости постройки собственнаго полкового храма.

За неимѣніемъ въ полку средствъ, было рѣшено, съ благословенія Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхотурскаго и разрѣшенія о. протопресвитера военнаго и морскаго духовенства приступить къ немедленному сбору пожертвованій среди чиновъ полка, родственниковъ и знакомыхъ. По сбору пожертвованій образованъ былъ комитетъ, подъ предсѣдательствомъ командира полка, полковника Брейкшъ.

Благодаря энергичной дѣятельности комитета, въ особенности, полкового священника о. Павла Крахмалева и несмотря на различныя затрудненія и препятствія, было собрано болѣе десяти тысячъ рублей деньгами, кромѣ разной церковной утвари и облаченій.

Откликнулись на помощь своимъ собратьямъ-воинамъ причты градо-Иркутскихъ церквей и Вознесенскій монастырь.

Несмотря на небольшія денежныя средства, необходимыхъ для осуществленія грандіознаго святого дѣла, рѣшено было, съ помощію Божьею, приступить къ постройкѣ церкви.

Для этой цѣли, по ходатайству военного начальства, городомъ было отведено вблизи казармъ мѣсто подъ постройку храма. Лѣсъ бесплатно отпущенъ Управленіемъ государственныхъ имуществъ. Работу принялъ на себя безвозмездно строитель полковыхъ казармъ архитекторъ Ф. Ф. Коштыль, по составленному имъ плану, утвержденному мѣстными духовными, военными и гражданскими властями.

Церковь предположена деревянная, въ видѣ корабля, вмѣстимостью до 1000 человекъ съ двумя куполами и высокой колокольней. Иконостасъ одноярусный, въ романскомъ стилѣ; иконы въ иконостасѣ частью пожертвованныя, частью написанныя офицерами Иркутскаго гарнизона.

Въ настоящее время земляныя работы окончены и стѣны возведены болѣе чѣмъ на половину. Къ Пасхѣ предположено окончить всю постройку вчернѣ и установить иконостасъ.

21 сего марта состоялось торжество закладки, чинъ который совершали Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ Архіепископъ Иркутскій и Верхоленскій, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, епископъ Киренскій, въ сослуженіи: о. ректора иркутской духовной семинаріи архимандрита Евгенія, кафедральнаго протоіерея о. М. Оувейскаго, благочиннаго 7-й В.-С. дивизіи о. Н. Глаголева, протоіерея дисциплинарной роты о. Алякринскаго, настоятеля Успенской церкви о. В. Флоренсова, полкового священника о. П. Крахмалева и многихъ другихъ священнослужителей военного и епархіальнаго духовенства г. Иркутска.

По прибытіи на торжество командующаго войсками генерала-отъ-инфантеріи Селиванова и другихъ высшихъ началь-

ствующихъ лицъ, изъ временной полковой церкви, къ мѣсту закладки, вышелъ крестный ходъ въ сопровожденіи многочисленнаго духовенства, съ двумя архипастырями во главѣ. За архіепископомъ слѣдовалъ командующій войсками съ блестящей свитой и множество народа. Полкъ стоялъ шпалерами хоръ музыки игралъ молитву, пѣвчіе пѣли тропари Св. Николаю, въ честь коего строится храмъ, Св. Иннокентію и литійныя стихиры.

Предъ началомъ совершенія чина полковой священникъ о. П. Крахмалевъ испросилъ благословеніе у архипастырей, произнесъ приличествующую торжеству рѣчь.

По окропленіи Архіепископомъ мѣста, гдѣ будетъ находится престолъ, была прочтена, написанная на пергаментѣ по славянски грамота, которую генераль-отъ-инфантеріи Селивановъ вложилъ сначала въ стеклянный, а потомъ запаялъ въ металлическій сосудъ и поставилъ его въ нишу, задѣланную освященнымъ камнемъ.

По прочтеніи Архіепископомъ колѣнопреклоненной молитвы, возгласены были многолѣтія.

По пути возвращенія крестнаго хода Преосвященный Іоаннъ окропилъ всѣхъ чиновъ полка св. водою.

Въ полковомъ офицерскомъ собраніи для духовенства и другихъ приглашенныхъ лицъ состоялся скромный постный завтракъ, который почтили своимъ присутствіемъ Архипастыри и главный начальникъ края.

Со всѣхъ почетныхъ гостей, присутствовавшихъ на торжествѣ, любителемъ-фотографомъ подполковникомъ Я. І. Шишко снята была фотографическая группа.

Да поможетъ Милосердый Господь Своею неизрѣченной милостію освятить новый источникъ божественной благодати — храмъ христіюбивыхъ воиновъ 28 восточно-сибирскаго

стрѣлковаго полка геройски сражавшихся и оросивших своею кровію поля Портъ-Артура.

А. Мечникъ.

Адвентизмъ. Твердо стояла Русь святая около тысячи лѣтъ въ своей вѣрѣ православной. Но въ послѣднее время появилось множество самыхъ различныхъ вѣрѣ, противныхъ другъ другу, но согласныхъ между собой въ одномъ: во враждѣ къ церкви Божіей. Новѣйшія секты появляются и на русской почвѣ, каковы іоанниты, новый израиль, новохлысты, но больше всего проникають изъ-за границы. Такъ, отъ баптистовъ завелась у насъ штунда разныхъ видовъ, отъ пѣтистовъ пашковщина и т. п. Кромѣ этихъ сектъ, въ самое послѣднее время появились новые сектанты, которые называютъ себя «адвентистами седьмого дня».

Ни одна секта въ Россіи не проявляетъ столько усердія и ревности для своего развитія, какъ адвентизмъ. Въ предѣлахъ Россіи адвентизмъ появился въ 90 годахъ прошлаго столѣтія и въ теченіе десятка лѣтъ могъ считать своихъ послѣдователей лишь десятками, но это не привело его лжеучителей въ уныніе, они утѣшались надеждою на будущее. Теперь же адвентистовъ считаютъ болѣе 10 тысячъ, разсѣянныхъ по разнымъ городамъ южной Россіи. Москва услышала перваго адвентиста въ 1905 году, а нынѣ адвентисты находятся уже въ Харьковѣ, Кіевѣ и Одессѣ, пропаганда адвентизма настолько сильна, что она въ октябрѣ сего года заставила миссіонеровъ южныхъ епархій собраться въ городѣ Одессѣ и выработать рядъ мѣръ для борьбы съ натискомъ новой секты. Главное зло пропаганды состоитъ въ томъ, что благодаря вліянію брошюръ «Гамбургскаго Трактатнаго Об-

щества» и проповѣди адвентистовъ, многіе колеблющіеся штундисты начинаютъ праздновать субботу вмѣсто воскресенія. Эта перемѣна имѣетъ важное значеніе: штундисты все болѣе и болѣе удаляются отъ христіанства, перестаютъ ѣсть свиное мясо, а нѣкоторые изъ нихъ принимаютъ даже еврейское обрѣзаніе.

Откуда же появился адвентизмъ и какіе главные пункты его ученія, которые такъ обаятельно дѣйствуютъ на душу русскаго человѣка? Знать это для пастыря не только полезно, но и необходимо, чтобы при случаѣ не только явиться во всеоружіи и поражать врага въ слабыя стороны, но и самому напередъ знать откуда и съ какой стороны будетъ его нападеніе: а врагъ хитеръ и силенъ и стоитъ ужь близко.

Основателемъ секты является американецъ Вильямъ Миллеръ. Онъ долго изучалъ Божественное откровеніе и исторію, чтобы въ нихъ отыскать тайну о концѣ міра. Миллеръ человѣкъ образованный, имѣлъ широкія научныя свѣдѣнія во всѣхъ областяхъ знанія, съ любовью читалъ пророческія писанія и какъ увлекательный ученый стремился постигнуть загадки міровыя, въ особенности кончину міра. Мечты его, повидимому, стали сбываться, и въ 1831 г. онъ открыто сталъ проповѣдывать о скорой кончинѣ. Но предъ кончиной міра долженъ явиться антихристъ, сынъ погибели, гдѣ же онъ? Антихриста Миллеръ увидѣлъ въ лицѣ папства. По его словамъ, гоненія вѣрныхъ и дни скорби сократились (Мѡ. XXIV, 21—22), такъ какъ папство и гоненіе его было ограничено реформаціей. Но гдѣ тѣ небесныя явленія: «солнце померкнетъ и луна не дастъ свѣта, и звѣзды спадутъ съ неба? (Мѡ. XXIV, 29). Правда, не всѣ предсказанныя событія исполнились, но и они не замедлятъ появиться. Такъ, 13 ноября 1833 г. случилось грозное небесное явленіе — паденіе звѣздъ, (на самомъ дѣлѣ — аеролитовъ; это небесное

явленіе утвердило Миллера, что скоро наступитъ кончина міра, и онъ энергично началъ свою проповѣдь о кончинѣ міра. Миллеръ настолько увлекся своею идеею, что вычислилъ день страшнаго суда и указывалъ на 22 октября 1844 г. Увлекательная проповѣдь Миллера, призывъ къ покаянію, ожиданіе страшнаго суда возымѣли свое дѣйствіе: послѣдователи его быстро размножились до двухъ сотъ тысячъ... Въ полной увѣренности скорой кончины міра никто не думалъ о завтрашнемъ днѣ, многіе продавали свои имѣнія и дома, (какъ это замѣчается нынѣ по мѣстамъ и въ Россіи), «жили въ такой любви, какой не знала даже Апостольская Церковь», говорится въ одномъ журналѣ адвентистовъ.

Въ назначенный день, по приглашенію Миллера, всѣ послѣдователи его собрались на гору и долго ждали облаковъ, на которыхъ предполагалось совершить встрѣчу Господу. Ожиданія были напрасны, облака не были доставлены адвентистамъ и Господь не пришелъ. Истомленные и голодные ученики Миллера должны вернуться домой. Стыдъ, насмѣшки, взаимные укоры и раздоръ смѣнили благодушное пребываніе въ любви; почти всѣ адвентисты поняли тогда самообманъ Миллера и оставили его безумную вѣру, кромѣ нѣсколькихъ человекъ, около десятка. Неудача не поколебала убѣжденія проповѣдника, но, несомнѣнно, отразилась на его нервной системѣ, онъ заболѣлъ и черезъ годъ скончался.

На смертномъ одрѣ онъ умолялъ близкихъ людей не оставлять открытой имъ «истины», увѣряя ихъ, что пришествіе необходимо и скоро будетъ. Адвентизмъ со смертію своего основателя не погибъ, но скоро возродился и окрѣпъ, благодаря стараніямъ преданныхъ «братьевъ». Скоро между ними появилась выдающаяся «вдохновенная пророчица» и писательница Елена Уайтъ, которая своими «пророческими видѣніями» укрѣпила вѣру въ скорое пришествіе Христа. Секта снова увеличилась и, вслѣдствіе внутреннихъ раздоровъ,

раздѣлилась на шесть враждебныхъ сектъ. Въ Россію пришли «адвентисты седьмого дня», главными пунктами догматическаго ученія которыхъ является скорое пришествіе Христа и празднованіе субботы. Кромѣ того, адвентисты отвергаютъ таинство причащенія, почитаніе и призываніе святыхъ и ангеловъ и почитаніе святыхъ иконъ. Почитаніе святыхъ адвентисты отвергаютъ вслѣдствіе своего взгляда на душу и состояніе умершихъ за гробомъ: «всѣхъ, кто умеръ, — говорятъ они, — уже не существуетъ, потому умираетъ не только тѣло, но и душа, и она превращается въ ничто». Въ подтвержденіе своего взгляда они ссылаются на Екклез. III, 19—20; IX, 5—6, но при этомъ они намѣренно опускаютъ тѣ мѣста того же Екклезіаста, гдѣ говорится о судѣ праведнаго и нечестиваго (Еккл. III, 17) и судьбѣ человѣка: «возвратится прахъ въ землю, чѣмъ онъ и былъ, а духъ возвратится къ Богу, Который далъ его» (Екклесіастъ XII, 4).

(Совр. лѣт).

Вниманію пастырей Въ «Могилевскихъ епарх. вѣдом.» напечатана статья: «Примѣрная жизнь пастыря есть самая краснорѣчивая проповѣдь». Заимствуемъ изъ нея нѣкоторую часть въ надеждѣ, что пастыри нашей епархіи извлекутъ изъ того пользу.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ называлъ своихъ учениковъ, а въ лицѣ ихъ всѣхъ пастырей основанной Имъ церкви «солью земли», «свѣтомъ міра», «градомъ, вверху горы стоящимъ» (Мѡ. V. 13—14). Для выполненія своего назначенія въ рукахъ пастырей является, главнымъ образомъ, устная проповѣдь, съ которой они, по выраженію ап. Павла, должны выступать благовременно и безвременно. Но это орудіе остается безъ благотворнаго вліянія на слушателей, если собственная жизнь пастыря, какъ церковно-пастырская, такъ и семейная, не служитъ подтвержденіемъ его устнаго слова. При отсутствіи послѣдняго условія, пастырь, какъ бы ни старался

придать живость и дѣйственность своему слову, своей цѣли никогда не достигнетъ; его проповѣдь всегда будетъ отличаться сухостію, безжизненнымъ резонерствомъ, что всегда отталкивающимъ образомъ дѣйствуетъ на слушателей. Блаженный Иеронимъ далъ такой совѣтъ пресвитеру Пахомію: «Да не разногласяшь твои дѣла съ твоею рѣчью, чтобы во время твоего церковнаго собесѣдованія кто-нибудь безмолвно не спросилъ тебя: отчего самъ не дѣлаешь того, чему учишь другихъ? Хорошъ тотъ учитель, который съ полнымъ чревомъ разсуждаетъ о постѣ! Обличать любостыжаніе можетъ и разбойникъ. У священника Христова слово, дѣло и мысль должны быть въ полномъ согласіи между собой».

Пастырь, если проповѣдуетъ одно, а самъ дѣлаетъ другое, вмѣсто пользы можетъ принести своимъ пасомымъ даже вредъ. Въ самомъ дѣлѣ, если пастырь говорилъ за литургіей поученіе о трезвости, возвышалъ свой голосъ противъ пьянства, а самъ къ вечеру напился, потерялъ твердую походку и ясность произношенія, то проповѣдь его сводится къ нулю. Пасомые, видя несоотвѣтствіе слова пастыря съ его дѣломъ въ этомъ случаѣ и въ другихъ подобныхъ, начинаютъ считать для себя невозможнымъ исполненіе нравственныхъ христіанскихъ обязанностей и, кромѣ того, впадаютъ въ новый грѣхъ — осужденіе своего пастыря. Такимъ образомъ, вмѣсто пользы получается вредъ. Іоаннъ Златоустъ говоритъ: «Когда ты не имѣешь дѣла, но учишь, то не только не приносишь пользы, но даже вредишь, потому что ты самое дѣло представляешь для меня невозможнымъ, и я думаю: если ты, проповѣдующій это, не исполняешь его, то тѣмъ болѣе достоинъ прощенія я, ничего подобнаго не говоряцій». Слушатели, сопоставляя хорошую проповѣдь пастыря съ его дурною жизнію, иногда считаютъ его недостойнымъ поучать ихъ и думаютъ про себя, а иногда и въ глаза говорятъ: «врачу, исцѣлился самъ!»

Не рѣже другихъ темъ приходится пастырямъ предлагать своимъ пасомымъ поученія о христіанскомъ миролюбіи и уступчивости. Но сами пастыри часто проявляютъ не эти добродѣтели, а имъ противоположные пороки. Мы разумѣемъ отношенія между членами причтовъ, особенно въ приходяхъ большихъ, гдѣ 2—3 священника и нѣсколько клириковъ. Очень мало такихъ приходоѡ, гдѣ царила бы между членами причтовъ миръ и любовь; въ большинствѣ же случаевъ тамъ вѣчные нелады изъ-за самыхъ пустыхъ причинъ, на основѣ матеріальнаго разчета или мелочнаго самолюбія. И въ одноштатныхъ приходяхъ въ очень многихъ случаяхъ отношенія между священниками и псаломщиками бывають не миролюбивыя, а враждебныя: Какъ все это должно удручающе и развращающе дѣйствовать на прихожанъ!

Священнику не трудно проповѣдывать противъ тѣхъ пороковъ, которыхъ онъ не имѣетъ самъ; говорить же прихожанамъ обличенія противъ пороковъ, въ которыхъ виновенъ самъ пастырь, ему не позволяетъ совѣсть и боязнь упрековъ. Если пастырь напивается до пьяна, курить табакъ, гнѣвливъ и раздражителенъ, съ сослуживцами своими немиролюбивъ, въ нуждѣ никому не помогаетъ и проч., то какъ онъ будетъ говорить народу проповѣди на эти темы? И молчить такой пастырь, уста его какъ бы запечатаны... Пастырямъ, больше чѣмъ рядовымъ христіанамъ, нужно помнить завѣтъ Пастыреначальника: «Тако да просвѣтитса свѣтъ вашъ предъ чловѣки, яко да видять ваша добрыя дѣла и прославять Отца вашего, иже на небесѣхъ!»

По выраженію одного отца церкви, «добродѣтельная жизнь пастыря убѣдительноѣ знаменій и чудесъ, въ особенности же любовь христіанская».

По мнѣнію автора статьи, главными причинами упадка вліянія духовенства на народъ послужили: упадокъ вѣры и убѣжденности пастырей въ проповѣдуемыхъ истинахъ и то,

что они начали придавать слишком важное значеніе матеріальной сторонѣ своей жизни и поставили свою должность на одной доскѣ съ другими прибыльными профессіями. «По этимъ причинамъ — обобщаетъ авторъ — пастырь одно говорить въ церкви, другое дѣлаетъ дома, т. е. существуетъ полное разногласіе между словомъ и дѣломъ (жизнію) пастыря».

(Симб. еп. вѣд.).

На должность преподавателя пѣнія при Иркутскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства назначень и вступилъ въ отправленіе своихъ обязанностей Ипполитъ Петровичъ Райскій. Райскій окончилъ курсъ Уфимской духовной семинаріи въ 1894 году и, какъ отличающійся большими музыкальными способностями, былъ тогда же назначень учителемъ пѣнія въ Уфимское епархіальное училище и мужскую гимназію. Затѣмъ онъ былъ приглашень регентомъ Уфимскаго архіерейскаго хора.

Въ 1909 г. Райскій сдалъ экзамень на званіе регента при придворной пѣвческой капеллѣ въ Петербургѣ. За время своей пѣвческо-музыкальной дѣятельности въ г. Уфѣ Райскимъ получень цѣлый рядъ благодарностей и самыхъ лестныхъ отзывовъ и адресовъ. Въ минувшемъ учебномъ году, Райскій, какъ специалистъ церковнаго пѣнія, былъ приглашень лекторомъ на лѣтніе педагогическіе курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Иркутской епархіи. Здѣсь онъ заявилъ себя не только какъ опытный лекторъ, но и какъ талантливый организаторъ церковно-пѣвческаго дѣла. Все это даетъ основаніе привѣтствовать переходъ Райскаго изъ Уфы въ Иркутскъ и надѣяться, что его незаурядныя знанія и опытность найдутъ себѣ широкое приложеніе въ Иркутскѣ, такъ нуждающемся въ музыкально образованныхъ даровитыхъ работниковъ.

БИБЛИОГРАФІЯ

Новое еженедѣльное издание Троицкой Сергіевой Лавры.

Великая Лавра Преподобнаго и Богоноснаго Отца нашего Сергія 12-го минувшаго января молитвенно воспомянула великія дѣла Божіи, надъ нею совершившіяся ровно триста лѣтъ тому назадъ. Возстали въ памяти нашей дивные образы великихъ героевъ духа и несокрушимой вѣры, раскрылись предъ нами безцѣнные для русскаго сердца страницы родной исторіи; прошли свѣтлыя видѣнія, витавшія въ стѣнахъ славной обители Сергіевой въ вѣчнопамятные дни ея осады... Встрепенулось русское сердце какимъ-то давно неизвѣданнымъ, но роднымъ чувствомъ любви къ своимъ завѣтнымъ святынямъ и рвется оно къ стародавней старинѣ, и просить русская душа подышать тѣмъ воздухомъ, какимъ дышаль русскій человѣкъ въ дни оны древніе...

А чѣмъ онъ дышаль?

О, конечно—беззавѣтной любовью къ Церкви-матери, къ Православному Царю, къ родной землѣ святорусской... Востоквалоось нынѣ русское сердце безъ этой любви; опротивѣли ему всѣ эти современные «вѣянія», всѣ эти на западѣ давно изношенныя, а намъ нынѣ врагами подброшенныя, пропитанныя ложью идеи «свободы, равенства, братства», опротивѣла вся эта духовная муть, отъ которой душно и тошно стало жить на Руси! Скорѣе—къ роднымъ завѣтамъ старины, скорѣе—въ нѣдра матери Церкви, туда, гдѣ вѣетъ Духъ Животворящій, гдѣ живымъ благодатнымъ ключемъ бьетъ настоящая, истинно-человѣческая жизнь, жизнь богоподобнаго духа, гдѣ ярко свѣтятся идеалы вѣчности...

Не мертвымъ, бездушнымъ памятникомъ хотѣла бы обитель Преподобнаго Сергія ознаменовать трехсотлѣтіе своего освобожденія молитвами Преподобнаго отъ вражьей осады: она хотѣла создать живой памятникъ великимъ носителямъ рус-

скаго народнаго духа, пустить по лицу родной земли скромнаго, но беззавѣтно своему святому дѣлу преданнаго мирнаго борца за тѣ святыя идеалы, коими жили и духомъ живы были наши предки, коими крѣпка была наша матушка Русь православная, коими она и царствія побѣждала и седьмую часть міра завоевала. Враги Церкви и Отечества ничего не жалѣютъ, чтобы смутить народную душу и увлечь русскаго человѣка къ измѣнѣ своей вѣрѣ, а затѣмъ Царю и Отечеству, и отравляютъ народъ ядомъ сектантства, социалистическихъ бредней до безбожія включительно: пусть же нашъ вѣстникъ, наше еженедѣльное

«Троицкое Слово»

противодѣйствуетъ этой отравѣ по мѣрѣ своихъ силъ, давая здоровую духовную пищу православнымъ; пусть оно ходитъ отъ хаты до хаты крестьянской и отъ жилищъ смиреннаго пастыря до роскошныхъ палатъ еще своей вѣрѣ неизмѣнившихъ русскихъ бояръ; пусть оно раскрываетъ всѣмъ, кто въ томъ нужду имѣетъ, всю духовную красоту и полноту положительнаго ученія нашей матери Церкви Православной и предостерегаетъ противъ всякихъ лжеученій какъ въ области вѣры, такъ и въ области духовной и общественной жизни. Пусть оно будетъ живымъ, неумолкающимъ откликомъ на Монаршіи привѣтъ, выраженный Лаврѣ въ **ВЫСОЧАЙШЕМЪ** рескриптѣ на имя ея Настоятеля, Митрополита Московскаго, и на Царское «сердечное пожеланіе, да не оскудѣваетъ она и впредь, по ходатайству великаго подвижника земли Русской, Преподобнаго Сергія, духомъ иноческаго благочестія и духомъ благой ревности о сохраненіи спасительныхъ завѣтовъ прошлаго, во славу Святой Церкви Православной и ко всемирному утверженію нравственной мощи Народа Русскаго».

Вотъ приблизительно программа сего изданія:

I. **БЛАГОДАТНОЕ СЛОВО**: выписки изъ твореній святоотеческихъ. Слово отъ опыта—что живая вода, утоляющая

жажду души, тогда какъ слово безъ опыта—вода, написанная на стѣнѣ. Иногда одно свято-отеческое выраженіе, ударивъ въ сердце, подобно слову Божию, надолго остается въ немъ, какъ семя благодатное и возвращаетъ плодъ во спасеніе. Если, какъ надобно думать, у каждаго инока и даже послушника имѣются всегда подъ руками писанія свято-отеческія, то нельзя сказать сего о мірянахъ, къ сожалѣнію, такъ мало знакомыхъ съ свято-отеческой литературой. Заронить въ сердце такое благодатное сѣмячко, дать мірянину отвѣдать сладости свято-отеческихъ писаній и имѣть цѣлю этотъ отдѣлъ нашего изданія.

II. СТАРЧЕСКОЕ СЛОВО. По своему благотворному дѣйствию оно близко подходитъ къ святоотеческому слову. Здѣсь дадимъ мѣсто выдержкамъ изъ писаній извѣстныхъ старцевъ-подвижниковъ, ихъ письмамъ, дневникамъ, наставленіямъ и под.

III. ТОЛКОВАНІЕ НА СВЯЩЕННОЕ ПИСАНІЕ и особенно на тѣ мѣста, которыя искажаются въ смыслѣ врагами Православной Церкви—еретиками и сектантами. Съ Божіею помощію, за молитвы великаго толкователя слова Божія святителя Теофана, мы надѣемся дать читателямъ сжатое толкованіе на посланія Апостола Павла, особенно потребное въ наше время всяческихъ лжетолкованій, но въ изложеніи святителя Теофана мало доступное народу какъ по цѣнѣ, такъ и по обширному своему объему: оно заключаетъ въ себѣ до 10 томовъ. Мы остановимся особенно на пререкаемыхъ мѣстахъ посланій сего великаго Апостола и такимъ образомъ надѣемся дать читателямъ благодатное оружіе на враговъ нашей православной вѣры.

IV. ПОДВИЖНИЧЕСТВО ВО ХРИСТѢ. Жизнеописанія болѣе близкихъ къ намъ по времени подвижниковъ, воспоминанія о нихъ, ихъ письма и разныя матеріалы для ихъ біографій.

V. ЯВЛЕНІЯ БОЖІЕЙ БЛАГОДАТИ ВЪ НАШЕ ВРЕМЯ. Чудеса промысла Божія, служащія къ укрѣпленію вѣры.

VI. ОТВѢТЫ НА ЗАПРОСЫ ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ. Поученія. Положительное раскрытіе ученія православной Церкви и апологія (защита) православія.

VII. МОЙ ДНЕВНИКЪ. Замѣтки редактора по вопросамъ церковной и общественной жизни.

VIII. Переписка съ читателями.

IX. ТРОИЦКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Наибольше достойныя вниманія событія въ жизни Троицкой Сергіевой лавры.

X. КНИЖНАЯ ЛѢТОПИСЬ. Замѣтки о книгахъ, достойныхъ вниманія и предостереженіе отъ книгъ, вредныхъ и пустыхъ по содержанию.

Цѣна за 50 №№ въ годъ съ пересылкою ОДИНЪ рубль.

«Троицкое Слово» исходитъ на дѣланіе свое въ многотрудные, но и знаменательные для Церкви и Отечества дни. Исполнилось трехсотлѣтіе приснопамятныхъ подвиговъ иноковъ-защитниковъ Лавры. Приближаются не менѣе поучительные для русскаго человѣка юбилеи: избавленія Москвы отъ поляковъ въ 1612 г., изгнанія французовъ изъ той же первопрестольной столицы въ 1812 г., избранія на царство благословеннаго юноши Михаила Ѳеодоровича, родоначальника благополучно царствующаго нынѣ Дома Романовыхъ въ 1613 году... Сколько великихъ историческихъ воспоминаній! Сколько побужденій для русскаго человѣка оглянуться назадъ, помянуть дни древніе и поучиться! И какъ благовременны эти историческія воспоминанія въ такое смутное время, какъ наше, когда всѣ устои нашей государственной и церковной жизни колеблются, когда враги Церкви и Отечества всѣми силами стремятся подмѣнить наши завѣтные идеалы, пытаются перевоспитать русскую душу на иноземный ладъ, обезличить Русскій великій народъ... Кому дорога Церковь православная, кому дорога родима-мать и родной народъ, тотъ не можетъ не видѣть особеннаго дѣйствія промысла Божія въ совпаденіи современной намъ смуты съ сими великими историческими

воспоминаніями. Они властно зовуть насъ *домой*, къ завѣтной старинѣ, они указываютъ намъ путь спасенія въ примѣрѣ нашихъ предковъ; они побуждаютъ насъ всѣми силами бороться съ тѣми идеями, которыя насильственно врываются какъ ядовитый туманъ, какъ зараза, какъ эпидемія, въ нашу народную душу... Скромнымъ, мирнымъ борцомъ выступаетъ наше «Троицкое Слово» въ ряду подобныхъ ему изданій, на защиту православной вѣры и отечества. Оно будетъ путемъ печатнаго слова продолжать то святое дѣло, которое творили наши присноблаженные предки Троицкіе иноки въ смутную эпоху самозванщины и междоусобія, укрѣпляя вѣру православную, возбуждая любовь къ Царю и Отечеству, раскрывая сокровища нашей народной души для тѣхъ, кто не видитъ ихъ... Итакъ, съ Богомъ—за святое дѣло! Преподобне Отче Сергіе, благослови наше доброе начинаніе во славу Божию, на пользу Церкви Православной и Русской землѣ, а намъ, смиреннымъ дѣлателямъ, во спасеніе души!..

Редакторъ **НИКОНЪ** Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

1 февраля, 1910.

Покорнѣйше прошу всѣхъ, кто пожелаетъ откликнуться на наше начинаніе добрымъ словомъ или присылкою статей, писемъ и под., направлять все сіе по адресу моему: въ Петербургъ, Невская лавра, Никону Епископу Вологодскому. Можно и въ Вологду, откуда ежедневно мною получается почта. А подписныя деньги за годъ—ОДИНЪ рубль—въ Сергіевъ пос. на имя редакціи „Троицкаго Слова“.

Е. Н.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Отъ Братства взаимнаго вспоможенія духовъ Иркут. епархіи.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Драконъ проснулся. Чудеса Св. Иннокентія. О сектантствѣ. Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторы: Ректоръ Духовной Семинаріи Архимандритъ *Евгеній*.

Преподаватель Семинаріи священникъ *Іоаннъ Дроздовъ*.

Печатать разрѣшается: 15 апрѣля 1910 г. Вр. и. об. Цензора Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Вл. Абрамовичъ*.

Иркутскъ. Типографія М. П. Окунева. Тихвинская ул., д. № 8.

КОЛОКОЛА ЦЕРКОВНЫЕ ЗАВОДОВЪ ПРИУРАЛЬЯ.

(Заводы существуютъ 150 лѣтъ съ 1758 года).

За отливку колоколовъ удостоены ВЫСОЧАЙШЕЙ Государя Императора НИКОЛАЯ II-го благодарности, высшихъ наградъ на выставкахъ и множества отовсюду благодарныхъ отзывовъ отъ разныхъ лицъ и обществъ.

Представитель для всей Россіи Ксенофонтъ Соколовъ въ Челябинскѣ.

Въ заводахъ и на складѣ въ гор. Челябинскѣ колокола готовые и на заказъ отъ $\frac{1}{2}$ пуда до 1200 пудоваго вѣса. Подборъ полного звона (хора) колоколовъ производится по камертону и роялю Шредера. Письменное ручательство за превосходные, сильные и пріятные звуки колоколовъ и ихъ прочность (неразбиваемость). Обмѣнъ старыхъ разбитыхъ или неблагозвучныхъ колоколовъ. Разсрочка платежа. Подъемка на колокольномъ храмовъ и доставка во все мѣста по желѣзной дорогѣ льготнымъ тарифомъ за счетъ заводовъ.

Заводы находясь въ исключительно благопріятныхъ условіяхъ по своему мѣстонахожденію вблизи мѣсторожденій, мѣдныхъ рудъ имѣютъ потому возможность изготовлять свои колокола не только всегда изъ высокаго качества уральской штыковой мѣди, но и продолжать ихъ во всякое время на полтора два рубля въ пудѣ дешевле всѣхъ другихъ.

Складъ Роялей и Піанино Придворной фабрики К. М. Шредеръ и Фисъ-Гармоній русскихъ и заграничныхъ придворныхъ фабрикъ.

Допускается разсрочка платежа.

Складъ издѣлій изъ Уральскаго цвѣтнаго мрамора и опоки: памятники, часовни, надгробныя плиты, колонны, лѣстницы, полы, подоконники, цоколь, кабинетныя вещи, облицовка домовъ и проч.

Прейсъ-куранты по требованію высылаются бесплатно. Образцы мрамора за 1 руб. 50 коп.

Адресоваться съ запросами и заказами: Гор. Челябинскѣ, Представителю Ксенофону Андреевичу Соколову.